

## 《慈幼之光》閱讀報告

慈幼英文學校 中三甲 王子維

慈幼之光這本書記述了柯締美·澤德修士的救災扶危，為民解困的一生。故事背景是柯締美·澤德修士在 1880 年 10 月 12 日，生於義大利博雷督的一個貧困的農村。年幼由聰明妹妹照顧，4 歲下田幫忙，到 16 歲時因緊急危機一家人在 1897 年隨著義國農民移民到阿根廷。在那裏，他在酒店工作的空閒期間會幫助神父，然後被鮑思高行傳吸引就去貝爾納慈幼修院做備修生。但是在照顧由肺結核的患司鐸時，不幸受染。之後就到慈幼會在越瑪的醫院治療。在那時他向聖母許下把自己生命獻給不幸者，展開他的傳教做工。後來他的病就好了，但是醫院里唯一的醫師——賈尼朗神父死後，就把醫院里所有的事物都交給了他。接下來在醫院工作期間他遇到了不少困難。而從這些困難中亦可看見澤德修士捨身救人，擇善固執的精神。

例如：

越瑪監獄的藥房設備不足就把囚犯送到醫院來，但是有個囚犯在半夜逃走，就讓澤德修士受到了沒有妥善照顧囚犯的指控而進獄，但他在法庭上顯得安詳，微笑地祈禱，五天後被釋放。由此可見，他面對犯了罪的囚犯並沒有嫌棄，而是把他們當成近人努力幫他們治療，就算被指控他

也沒有怪罪那些囚犯，而是微笑面對。從他身上可以看見：無論對象是誰，只要他遇到了困難，我就要把他當成近人去幫助去扶持他。在現實生活中，我們都有自己憎恨，不喜歡的仇人。但是如果我們看見他有困難的時候，我們就要拋棄掉與他的仇恨，把他當成近人盡力地去幫助他解決困難。或者在街道上的露宿者，如果我們有經濟能力的話，不妨可以買一瓶水和麵包給他們。如果沒有的話，我們也可以上前跟他們聊天，鼓勵他們。而這種幫助和鼓勵是不會因為階層因素而受影響，也不會因為階層的原因而不去幫助和鼓勵。

第二，深夜十一二點，澤德修士經常會被叫去病人那裏，而病人因打擾他而向他致歉，但他卻說：你們的責任時傳召我，我的本分是過來。可見無論多晚，他也願意犧牲自己的時間去幫助那些病人，還告訴病人不需要自責，因為這是他的本分。這件事情告訴我們幫助別人的時候需要盡自己最大努力，亦要盡最大的努力去做好自己本分。就如看見有同學不理解題目的答案，我們去幫助他的時候，他硬是聽不明白。我們不應放棄教導他，而是應該要盡力幫助他去理解，如舉出淺白的例子。同時身為學生，我們的本分是要準時交齊功課，守校規，尊重老師等，我們應持續，堅持不懈做好這個本分。例如以前經常欠交作業，沒有做好要交齊功課的責任，那麼我們就要盡力交齊功課，做好本分。